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Tavla Dersleri

Bundan nceki derslerimiz-
de olasilik hesabinin, ravlada
agiklanin kinlmasinda ne kadar
onemli rol oynacigim belirtmis-
tik. Iki agifm kirlma olasiliklars-
m vermeden 6nee, tek bir agitin
hasimdan uzaklhigina bagh olarak
kirilma olasiliklanm haurlataca-
g1z, Uzakliklar ev (gbz) olarak
verilmistir (Her sivri ikizkenar
ticgen bir giz veya evdir. Beyaz
gozlere B1, B2, B3, ...., BI2 ve
siyah gézlere N1, N2, N3, ...
N12 denmigtir. Bl Beyaz'in en
sainda, N1 Sivah'in en solunda-
dir). Tek bir tagin hasim bir tay-
tan uzakligin U ve kinlma olass-
i P olarak verecegiz. 1 = |
igin P = %30, U = 2 igin P =
%33, U=3igin P =%39, U=4
igin P = %41, U =5 igin P =
%641, I = 6 i¢in P = %47 (en
yiiksek oran), U = 7 igin P =
%17, Ul =8igin P=%17, U=9
igin P = %14, U = 10 igin P =
%8, U =11 igin P %5, U =12
igin P = %8, U = 13 icin P = %
sifir, U = 14 igin P = % sifir, U =
15 igin P = %3, U = 16 igin P =
%3, U =17 i¢in P = % sifir, U =
18igin P=%3, U=19i¢in P =
% sifir, U = 20 i¢in P = %3, U
21,22ve 23 igin P = % safir, U =
24 i¢in P = %3, Hasimdan uzak-
himiz U = 13, 14, 17, 19, 21, 22
veya 23 ise, kinlma olasihgimiz
(P) safirdir. Diger uzakbiklan ki-
rilmy yansimin bityiikliigine go-
re siraya dizelim: 6 (kinlma ola-
sthgi en biiyiik), 5 veya 4,3, 2, 1,
7 veya 8,9, 10 veva 12, 11, 15
veya 16 veya 18 veya 20 veya 24
(veva ile birlestirilen uzaklikla-
nn Kinlma sansi esiteir). Kinlma
sansini sifira indirmek igin agig-
nizi hasimdan U = 13, 14, 17, 19,
21, 22 veya 23 gz uzaga koyma-
lisimz. Tavla tahtas: izerinde
agiimzn hasimdan uzakhiging
ellerinizle degil, gizlerinizle
saymayr ofrenmelisiniz. Bazen
atnfiniz zar sizi bir, iki, g ve
hatea dére farkh yekilde agik ver-
meye zotlayabilir, Yukandaki
listede kinlma riski uz veva sifir
olan agiklar, ancak iki zarla kiri-
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labilen (U 2 7) agiklardir (dolayh
agiklar), U = 6 olan agiklar kinl-
mua riski biiytik agiklardir (direke
agiklar). Nerede agik verecegini-
zi bu olasthk kurallariyla belirle-
melisiniz. Direkt agiklar basit
direkt ve toplamli direke diye
ikiye ayrilir (Sekil 1A ve 1B).
Basit direkr agiklar yalmz tek bir
zarla karlabilenlerdir: 1, 2, 3,4, 5
veya 6 ile kirlielar.

Sekil 1 B Direkt agk basit.

Ornegin U = 3 isc bu tagin
11 tiirlii aulabilen 3 ile, 1-1 ile
ve 2-1 ile kinlabilmesi gerekir;
fakar kiracak ragla kinlacak rag
arasina hasmimn iki kapisi girmis-
se, bu tas1 2-1 veva I-1 ile kira-
mazsiniz; yalniz 3 atarak kirabi-
lirsiniz (Ormek: Beyaz N12 bir
tag, Siyah B12 ve B11'de gift tag,
B10'da rek ras). Basit dircke agi-
g1 kirma olasiligs daima 11/36
(%30)"dur. Toplaml dircke agik,
hem tek bir zarla, hem de iki za-
rin toplami ile vurulabilendir.
Omegin Beyaz N12, Sivah B10
iken ve bu iki tay arasinda Sivah
kapilar yokken B10'daki tay
hem 3 ile, hem de 2-1 veya 1-1
ile vurulabilir. Bu durumda kinl-
ma olasithgy artar ve 14/36 (%39)
olur. Bundan gikan ders sudur:
Kiracak tag ile kinlacak tag ara-
sinda, kinlacak tagin renginden
kapilar bulunmasi kinlma olasi-
g azalur. U = 1 ile 6 arasi ise,

agifiniz mimkiin oldugu kadar
hasma yakin verin; U = 7 - 24
aras) agifimzy milmkin oldugu
kadar hasimdan uzaka ve terci-
hen kinlma olasilifr olmayan
gozlerde venn (kinlma olasihigi-
mn U =13, 14, 17, 19, 21, 22 ve-
ya 23 igin sifir olmasy, iki zann
toplaminin bu sayilan veremeyi-
sindendir. Buna karg1 rnegin U
= 16'daki bir agik 4-4 ile, U =
20"deki bir agik 5-5 ile, U =
24'deki bir agik 6-6 ile vurulabi-
lir). Yeri gelmisken belirtelim ki
trnegin 6 ile kinlma olasiligmn
en vilksek (17/36) olugu, 36 cesit
zar angindan 17'sinin 6 ile kinl-
ma olana@ yaratmasindandir: 6-
1, 6-2, 6-3, 6-4, 6-5, 6-6, 1-6, 2-6,
3-6, 4-b, 5-6, 5-1, 1-5, 4-2, 24, 3-
3, 2-2-2, Her uzakliktaki kinlma
olasith benzer olarak hesaplan-
migtir. Omegin 1 ile kirilma ola-
sihig 11/36°dir ¢iinkil iki zarla 1,
11 sekilde aulabilir: 1-1, 1-2, 1-3,
14, 1-5, 1-6, 2-1, 3-1, 4-1, 5-1 ve
6-1.
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Bu drekee Siyah'in B7 nok-
tasinda bir agifs vardir ve Sivah
6-3 armugnr (Sekil 1C), Yukan-
daki olasilik hesaplan 118inda
Siyah'in nasil oynamass gerekri-
gim diigiiniin. Siyah'in B7'deki
agigint hig oynatmamas: en bii-
yilk hatadir. Sivah agifing kag-
mazsa, 3 beyaz tastan birivle ki-
nlabilic U=9ve P= %14, Ll = 2
ve P =%33, U=1veP=%301
veva 2 veya 9 ile kinlma olasilif
= 0.3 + 0.33 + 0.14 = 0,77. Siyah
kagmazsa 3/4 olasihkla kirilacak-
ur. Peki, kagarken 6 ile kagip
N12'ye mi gelsin, 3 ile kagip

B10'a mi gelsin? N12'ye gelir-
se (U = 3) kirillma olasiligs
%39, B10" gelirse (U = 6) ki-
rilma olasiigi P = %47, Tabii
ki sivah 6 oynayarak agifini
N12'ye getirir ve 3'i i¢ alamin-
dan oynar (Ornegin: N5'ten
N2'ye bir tag sallar; sonradan
bunun fistiinde kapi alabilir),

Sekil 2'de Sivah yine 6-3
atmigtir ve B10°daki agiini
kagacakur, 6 ile mi kacardiniz,
3 ile mi? Diyelim ki 6 ile kagip
N9 geldiniz; U = 3 ve kinlma
olasibgimz ideal olarak %39;
ne var ki Bevaz sizi 1-1, 2-1 ve
1-2 ile vuramiyor, o halde ger-
¢ek kinlma olasiliginiz P =
14/36 (%39) degil, P = (14-3) /
36 = 11/36 = %30. Eger 3 ile
kagip N12’ye gelirseniz U = 6
ve ideal olarak kirilma olasili-
fimiz P = %47; ne varki Beyaz
sizi 5-1, 1-5, 4-2, 24 veya 2-2-2
ile vuramivor; o halde gergek
kinlma olasihfiniz (17-5) / 36 =
12/36 = % 33. Gaoriilitvor ki ki-
rilma olasilifini azaltmak igin 6
oynayarak N9'a kagmalisiniz.

Tavladaki kinlma olasilik-
larin su gibi ezbere bilmelisi-
niz. Fakar sunu da eklemek
gerekir ki zar gogu kez mate-
matik beklentilere uymaz;
boylece kinlma olasilifi az bir
taginiz bile, kinlma olasilif si-
fir olmadik¢a kinlabilir, Olasi-
liklari bilmekle birlikte, uya-
mik ve stratejili bir oyun oyna-
yamin kazanma sansi, valniz
olasiliklanr hesaplayabilen bir
oyuncuya gire ¢ok daha yiik-
sekrir.
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